

# СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ОБОРОННО-ПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН



Рамазан Гаджимурадович Абдулатипов  
ГЛАВА РЕСПУБЛИКИ ДАГЕСТАН

Оборонно-промышленный комплекс Республики Дагестан включает в себя свыше 10 крупных предприятий, имеющих большой опыт работы, а также обладающих значительным производственным, научно-техническим и кадровым потенциалом. Сегодня система государственного управления ОПК региона, отражая тенденции масштабных социально-экономических преобразований, идущих в Дагестане, на передний план выдвигает задачи коренной модернизации, в результате которой будут созданы современные высокотехнологичные производства. Одновременно должны решаться такие актуальные для республики социально-экономические проблемы, как трудоизбыточность, высокий уровень дотационности и др.

Политика осуществляемых в сфере ОПК реформ во многом ориентирована на системное взаимодействие, наличие прямой и обратной связи между руководством республики, министерствами и ведомствами, курирующими оборонно-промышленный комплекс, и предпринимательскими структурами.

Результатом подобного взаимодействия явилось в том числе наше обращение в адрес Министра обороны Российской Федерации С.К. Шойгу с предложениями руководителей предприятий передать им техническую документацию на новые разработки по оборонной тематике и организовать региональный центр по ремонту военной техники. Эти инициативы нашли поддержку у Минобороны России.

Особо отмечу и конструктивное участие в модернизации оборонно-промышленного комплекса республики таких крупных российских политиков, как Заместитель Председателя Правительства Российской Федерации Д.О. Рогозин, Министр Российской Федерации по делам Северного Кавказа Л.В. Кузнецов, Министр промышленности

и торговли Российской Федерации Д.В. Мантуров, полномочный представитель Президента Российской Федерации в Северо-Кавказском федеральном округе С.А. Меликов.

С 2014 года в Дагестане проводится масштабная работа по выполнению дорожных карт развития предприятий ОПК. Кроме того, в рамках реализации курса импортозамещения наши предприятия осваивают производство комплектующих, ранее ввозимых из других стран. Есть уже и определенные результаты. Так, несмотря на прекращение поставок из Украины, что привело к пересмотру контрактов по отдельным оборонным изделиям, объем выполнения гособоронзаказа удалось удержать на уровне 100,7% к 2013 году.



1. Международный инвестиционный форум «Сочи-2014». Д.А. Медведев и Р.Г. Абдулатипов у стенда Республики Дагестан

2. Международный инвестиционный форум «Сочи-2014». Осмотр экспозиции Республики Дагестан

Ниже коротко обозначу параметры деятельности ряда ведущих предприятий оборонно-промышленного комплекса республики с исторической справкой об их создании и некоторыми итогами мероприятий в рамках модернизации.

Начну с ОАО «Завод «Дагдизель». Это крупнейшее в Дагестане предприятие ОПК, причем единственное в Российской Федерации по основной номенклатуре морского подводного оружия – универсальным торпедам, в том числе авиационным, боевым торпедным частям противолодочных ракетных и минных комплексов. История завода началась в далеком 1931 году – с выхода постановления СТО СССР и приказа наркома тяжелой промышленности о начале строительства. Первая партия специзделий 53–38 калибра 534 мм в количестве 132 штук была выпущена в 1939 году, всего же до начала Великой Отечественной войны завод выпустил более 1,5 тыс. подобных изделий. В 1990 году на предприятии трудились 8150 человек, а доля оборонной продукции в общем объеме производства республики составляла более 90%. После приватизации в 1994 году завод был преобразован в акционерное общество.



В настоящий период «Дагдизель» готов освоить производство инновационного изделия военно-морского назначения на собственной базе без применения зарубежных комплектующих. Уже достигнуты договоренности о государственной поддержке реализации проекта (согласно федеральной целевой программе развития оборонно-промышленного комплекса до 2020 года). Минпромторгом России принято решение о выделении 1,9 млрд рублей на коренную модернизацию завода в рамках программы модернизации концерна «МПО – Гидроприбор», в состав которого входит «Дагдизель». Добавлю, что по данному проекту разработан план-график импортозамещения, утвержденный Минпромторгом и Минобороны России.



4



5



3. Д.О. Рогозин и Р.Г. Абдулатипов на заводе «Дагдизель»

4-5. Л.В. Кузнецов и Р.Г. Абдулатипов осматривают цеха Кизлярского электромеханического завода

Еще одно ведущее предприятие республики – *ОАО «Концерн КЭМЗ»*. Концерн является правопреемником Дагестанского электромеханического производственного объединения, созданного в 1960-х годах в качестве приборостроительного завода Министерства авиационной промышленности СССР. В 1994 году предприятие было преобразовано в акционерное общество открытого типа «Концерн КЭМЗ». Завод начинал свою деятельность с производства электромеханических агрегатов и коммуникационной аппаратуры для авиационной техники, затем перешел на качественно новый уровень выпуска электромеханизмов бортового оборудования, наземных автоматизированных систем контроля, систем обработки полетной информации. Сегодня концерн включает в себя различные производственные подразделения, в том числе заводы «ТЭН», «Универсал», завод летательных аппаратов, Московский завод «Пневмоинструмент», Южно-Сухокумский электромеханический завод, «Озон».

В 2014 году были полностью модернизированы три цеха концерна – механообработки, пластмассового производства и гальванический; началось освоение новых видов изделий. Предприятию предусмотрена господдержка в рамках государственной програм-

мы Республики Дагестан «Модернизация промышленности Республики Дагестан на 2014–2018 годы» (в виде компенсации части затрат на приобретение технологического оборудования). По программе импортозамещения завод осваивает более 10 новых изделий для комплектования боевой авиации, что может дать в 2016 году прирост объемов производства до 1,5 млрд рублей. Эффективно работает все эти годы руководитель завода И.М. Ахматов.

Следующим назову ОАО «Авиаагрегат», которое ведет свою историю от махачкалинского машиностроительного завода, запущенного в июле 1971 года, а затем преобразованного в производственное объединение «Авиаагрегат». Предприятие выпускало наземное аэродромное оборудование для технического обслуживания гражданских и военных самолетов.

По итогам наших обращений Минобороны России подготовило заключение, позволяющее «Авиаагрегату» приступить к производству опытных образцов комплектующих для учебно-тренировочных самолетов СР-10 с последующей их передачей на испытания в ВВС России. В настоящее время предприятие уже приступило к изготовлению отдельных узлов и агрегатов СР-10; планируется выпуск комплектующих к 15 опытным самолетам, что даст прирост объемов производства в объеме 640 млн рублей. Кроме того, предполагается освоить более 230 новых видов комплектующих по перечню Объединенной авиастроительной корпорации.

В состав оборонно-промышленного комплекса Дагестана входит и ОАО «Электросигнал». В 1959 году был основан Дербентский завод «Электросигнал», выпускавший спецтехнику средств связи и коммуникационного оборудования для гражданской авиации. Продукция предприятия (с 1995 года – акционерного общества) много раз отмечалась призами и дипломами за высокое качество, завод дважды входил в рейтинг «1000 лучших предприятий России».

В целях увеличения гособоронзаказа «Электросигнала» Министерство промышленности, торговли и инвестиций Республики Дагестан в декабре прошлого года обратилось к руководству Минобороны России и получило предложение об участии завода в конкурсе на изготовление отдельных видов оборонных изделий. «Электросигнал» выиграл тендер на сумму 77,5 млн рублей; уже ведется работа по освоению производства новой аппаратуры связи для командно-штабных машин.

Отмечу еще одно из старейших промышленных предприятий республики – *завод имени Гаджиева* (ныне ОАО), образованный 7 ноября 1932 года. В годы Великой Отечественной войны его основной продукцией стали противотанковые снаряды, мины, продукция для нужд морского флота. В декабре 1942 года заводу было присвоено имя М.И. Гаджиева, Героя Советского Союза, подводника, капитана 2-го ранга.

Предприятие наращивает темпы выпуска продукции; в прошлом году объемы выполнения гособоронзаказа выросли более чем в 2 раза (по сравнению с 2013 годом). Осуществляются меры, направленные на комплексную модернизацию производства.

В качестве резюме могу сообщить, что в рамках одного из приоритетных проектов развития Республики Дагестан – «Новая индустриализация» – в сфере ОПК запланировано увеличение объемов производства в 1,2 раза от уровня прошлого года. Определены и главные составляющие стратегии дальнейшего развития оборонно-промышленного комплекса, а именно: государственная поддержка как на федеральном, так и на региональном уровне, эффективная координация работы со стороны курирующих министерств и ведомств, а также стимулирование руководителей предприятий к инновационному проектированию новых видов высокотехнологичных производств.